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Ortsteilrat Möbisburg-Rhoda Erfurt, 04.12.2019 

OR MÖR/009/2019  
 

 

Niederschrift 

der Sitzung des Ortsteilrates Möbisburg-Rhoda am 25.11.2019 

 

 

Sitzungsort: 

 

Bürgerhaus, Hauptstraße 13, 99094 

Erfurt-Möbisburg-Rhoda  

Beginn:  

 

17:00 Uhr 

Ende: 

 

18:35 Uhr 

Anwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Abwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Sitzungsleiter: Herr Nolte 

Schriftführerin: Frau Sauerteig 

 

 

Tagesordnung: 

 

 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

 3. Einwohnerfragestunde  

   

 4. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

 5. Beteiligung des Ortsteilrates  

   

 6. Ortsteilbezogene Themen  

   

 6.1. Pumpstation Rhoda  

   

 6.2. Baufälliges Gebäude - Flur 7, Flurstücknummer 137  
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 7. Informationen  

   

 8. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

14.10.2019 

 

   

 9. Genehmigung der Niederschrift aus der Sondersitzung 

vom 28.10.2019 

 

   

 

 

 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

Der Ortsteilbürgermeister eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungs- und fristgemäße 

Ladung der Ortsteilratsmitglieder sowie die Beschlussfähigkeit fest. 

 

 

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

Es liegen keine Änderungsanträge vor, somit wird nach der vorliegenden Tagesordnung 

verfahren. 

 

 

 3. Einwohnerfragestunde  

   

Einwohneranfragen liegen nicht vor. 

 

 

 4. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

Es liegen keine dringlichen Entscheidungsvorlagen des Ortsteilrates vor. 

 

 

 5. Beteiligung des Ortsteilrates  

   

Es liegen keine Drucksachen unter Beteiligung des Ortsteilrates zur Beratung vor. 

 

 6. Ortsteilbezogene Themen  

   

Erhalt des Bürgerhauskellers 

Der Ortsteilrat plädiert für den Erhalt des Kellers gegenüber vom  Bürgerhaus. Eine Bege-

hung mit einer Vertreterin des Amtes für Grundstücks- und Gebäudeverwaltung hat bereits 

stattgefunden.  
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Ziel sei es Denkmalschutzstatus zu erreichen, um auch Fördergelder in Anspruch nehmen 

zu können. Ein erforderliches Exposé wurde auf 150,00 Euro budgetiert, welches in diesem 

Jahr nicht mehr über das besagte Fachamt bezahlt werden könne.  

 

Rhodaer Straße  

Der Ortsteilbürgermeister berichtet, dass über die  Jagdgenossenschaft Möbisburg/Rhoda 

die Verschmutzung längs der  Rhodaer Straße moniert wurde. Der Ortsteilbürgermeister 

sieht eine Säuberungsaktion an einem Samstag vor. Der Aufruf zu dieser soll im nächsten 

"Ortsteilboten" abgedruckt werden. 

 

Leitpfosten  

Auf der Rhodaer Straße liegen im Hangbereich Leitpfosten, von Möbisburg kommend, in 

Richtung Rhoda. 

  

Die Ortsteilbetreuerin informiert das Tiefbau- und Verkehrsamt.  

 

Beschilderung von Treppenstufen 

Es wird eine Beschilderung "Winterdienst" für die Treppenstufen zwischen Rhodaer Straße 

9 und Hohe Straße und  zwischen Hohe Straße 22 und Eselstieg vom Garten- und Friedhofs-

amt erbeten. 

 

Die Ortsteilbetreuerin informiert das Garten- und Friedhofsamt. 

 

Erforderliche Baumfällung 

Auf einem städtischen Grundstück in Hanglage, oberhalb der Hauptstraße 16, befinden 

sich Bäume, welche gefällt werden sollten. Nach Auffassung des Ortsteilrates geht von den 

bestehenden Bäumen eine Gefährdung aus. Es wird zum einen Totholzausbruch festge-

stellt und zum anderen sollte eine Überprüfung zur Standfestigkeit erfolgen. 

 

Die Ortsteilbetreuerin informiert das Garten- und Friedhofsamt. 

 

Bürgergarten 

Der Ortsteilrat wünscht, dass auf die Bühne des Bürgergartens künftig eine Pergola instal-

liert und mit einem festen Dach versehen werden soll.  Der Ortsteilbürgermeister erbittet 

einen Vor-Ort-Termin mit dem zuständigen Bauleiter.  

 

Die Ortsteilbetreuerin informiert das Amt für Grundstücks- und Gebäudeverwaltung.   

 

Mauer/Schaukästen 

Der Ortsteilrat bittet darum die Mauer, an welcher die Schaukästen angebracht wurden, 

durch den zuständigen Bauleiter des Amtes für Grundstücks- und Gebäudeverwaltung prü-

fen zu lassen. Durch ein fehlendes Dach sei das Mauerwerk feucht.  

 

Die Ortsteilbetreuerin informiert das Amt für Grundstücks- und Gebäudeverwaltung.   

 

Weiterhin erklären sich zwei Ortsteilratsmitglieder bereit die Einstellungen von Bekannt-

machungen/Terminen in dem neu installierten Vereinsschaukasten zu übernehmen.  
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Eine entsprechende Veröffentlichung der Verantwortlichen  soll im nächsten "Ortsteilbo-

ten" erfolgen.  

 

 6.1. Pumpstation Rhoda  

   

Zu diesem Tagesordnungspunkt waren der Beauftragte für Ortsteile und Ehrenamt und 

Herr Kordon von der CDU-Fraktion sowie zwei Bürger anwesend.  

 

Der Beauftragte für Ortsteile und Ehrenamt nimmt stellvertretend für die geladenen Amts-

leiter/Werkleiter des Tiefbau- und Verkehrsamtes und des Entwässerungsbetriebes teil, da 

diese zum Termin verhindert sind. Er erklärt, dass diese Problematiken auf die Ortsteilrats-

sitzung am 13.01.2020 vertagt werden.  

 

Weiterhin stellte er die Situation wie folgt dar:  

Im Nachgang zur Ortsteilratssitzung vom 22. August 2019 wurden die beteiligten Fachäm-

ter Entwässerungsbetrieb, Tiefbau- und Verkehrsamt, Umwelt- und Naturschutzamt und 

Amt für Stadtentwicklung und Stadtplanung zur Klärung der weiteren Umsetzung der Ab-

wasserbeseitigungskonzeption in Rhoda zu einer gemeinsamen Beratung eingeladen.  

Im Ergebnis daraus wurde mitgeteilt, dass im ersten Halbjahr 2020 die Abwasserbeseiti-

gungskonzeption fortgeschrieben und die entsprechende Beschlussfassung durch die be-

teiligten Gremien (Ortsteilräte, Werkausschuss und Stadtrat) erfolgen wird.  

 

Die Fortschreibung macht sich erforderlich, da sich gesetzliche Rahmenbedingungen ge-

ändert haben.  

 

Zur Problematik der auslaufenden Härtefallregelung für die Besitzer abflussloser Klein-

kläranlagen ist zu sagen, dass mit der Neufassung der entsprechenden Gebührensatzung 

eine Verlängerung der in Rede stehenden Regelung vorgesehen ist.  

 

Die anwesenden Bürger haben nochmals ihren Unmut auf die immer noch ungeklärten Zu-

kunftsaussichten bekundet und verwiesen darauf, dass die Möbisburger bzw. Rhodaer Bür-

gerinnen und Bürger genauso viel wert sind, wie die Bürgerinnen und Bürger im restlichen 

Stadtgebiet.  

 

 6.2. Baufälliges Gebäude - Flur 7, Flurstücknummer 137  

   

Zu diesem Tagesordnungspunkt waren der Beauftragte für Ortsteile und Ehrenamt und 

Herr Kordon von der CDU-Fraktion anwesend.  

 

Der Beauftragte für Ortsteile und Ehrenamt informiert die Anwesenden, dass zu diesem 

Sachverhalt Rücksprache mit dem Bauamt gehalten wurde. Der Sachverhalt ist dem Bau-

amt bekannt. Das Grundstück befindet sich jedoch nicht im Eigentum der 

Stadt Erfurt. Im Oktober 2019 sei ein Antrag auf Fiskalerbschaft gestellt worden. Damit sei 

auch eine Lösung für die Wiederherstellung der Befahrbarkeit der Straße  

in Sicht. Infolgedessen hätte dann das Tiefbau- und Verkehrsamt wieder einen 

Ansprechpartner zur Einleitung aller weiteren Maßnahmen. 
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 7. Informationen  

   

Fortbildungsangebot 

Der Beauftragte für Ortsteile und Ehrenamt informiert über Inhouse-Schulungsangebote 

für das neue Jahr für interessierte Ortsteilbürgermeister/innen und Ortsteilräte. 

- Rhetorikseminar 

- Seminar über das kommunale Finanzwesen 

 

Der Beauftragte für Ortsteile und Ehrenamt bittet den Ortsteilrat bei auftretenden Prob-

lemlagen im Ortsteil um zeitnahe Information.  

 

Seniorenweihnachtsfeier 

Die Seniorenweihnachtsfeier findet am 04.12.2019, ab 14:30 Uhr, im Bürgerhaus, statt.  

 

Ortsteilbote 

Für die redaktionellen Arbeiten des Ortsteilboten bzw. die Zuarbeiten/Texte etc. fehlt noch 

immer ein/e Nachfolger/in für die aktuelle Redakteurin.  

 

Der Ortsteilbürgermeister wünscht sich hier die Mitarbeit bei diesen bzw. Übernahme die-

ser Aufgaben von Ortsteilratsmitgliedern.  

 

 

 8. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

14.10.2019 

 

   

bestätigt Ja 8  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

Die Niederschrift wird bestätigt. 

 

 

 9. Genehmigung der Niederschrift aus der Sondersitzung 

vom 28.10.2019 

 

   

bestätigt Ja 8  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

Die Niederschrift wird bestätigt. 

 

 

 

 

gez. Gerd Nolte gez. Kirsten Sauerteig 

Ortsteilbürgermeister Schriftführerin 
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